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Annette-von-Droste-Hülshoff-Gymnasium, Brucknerstraße 19, 40593 Düsseldorf 
 

Protokoll Fachkonferenz Kunst am  23.11.2017


Anwesende: 		H. Tichy, Fr. Strauch, H. Henze, Fr. Bolgert
Schülervertreter: 		Merit Tschurer, Vivien Musweiler
Elternvertreter: 		--
Dauer:			15.30 bis 16.30

Tagesordnung:  
1. Wahl eines/r Vorsitzenden + Stellvertreter/in
Frau Strauch wird als Fach-Vorsitzende und Herr Tichy wird als Stellvertreter bestätigt. 

2. Lehrplan für die Oberstufe
Der Lehrplan für die Oberstufe muss nicht angepasst werden für das Abi 2020. Die Themen werden die gleichen sein, wie 2019 (Goya, Picasso, Bourgeois, Ernst). Der aktuelle Lehrplan wurde an Herrn Harbeke zur Veröffentlichung auf der homepage der Schule übermittelt.

3. Epochalunterricht
Der Kunstunterricht findet ab diesem Schuljahr nicht mehr nur in der Klasse 8 (und dafür nicht in Klasse 9), sondern jeweils halbjährig in beiden Jahrgangsstufen statt. Der Lehrplan wird demensprechend angepasst. Das Thema „Bildraum“ wird in der Stufe 8 halbjährliche behandelt (Schwerpunkt Fluchtpunktperspektive). Das Thema „Farbe“ (früher in 8.2.) rückt in die Jahrgangsstufe 9. Eine exakte Ausarbeitung der Unterrichtsreihen für den Lehrplan in den Stufen 8 und 9 muss im Rahmen eines pädagogischen Tages erfolgen. Der vorläufig angepasste Lehrplan für Stufe 8/9 wird von Sara Strauch an Matthias Harbeke für die homepage übermittelt.

4.  Neuausstattung der Kunstsäle
Zwei neue Beamer und Präsentationsflächen für die beiden Kunsträume sollen angeschafft werden. Der Antrag ist vom Förderverein für einen Betrag von 4000 Euro bereits genehmigt. Die Kosten werden aber etwas darüber liegen. Weitere Gelder sollen über einen Etat der Sparkasse finanziert werden. Ob es gelingt diese Gelder zu bekommen, entscheidet sich im Mai. Falls dies nicht gelingen sollte, ist es zwingend notwendig, dass schnell einen Alternative der Finanzierung gefunden wird, da der Zustand mit tragbarem Beamer bzw. mit den nur ungenügend funktionierenden alten, im Raum installierten Beamern, unhaltbar ist. In jeder Unterrichtsstunde wird wertvolle Unterrichtszeit vergeudet, um die Technik zum Laufen zu bringen, was selbst mit viel Zeit nicht immer gelingt.

5. Etat 
Vom neun Etat sollen Trockenständer für beide Kunsträume im Format DinA2 (30 Fächer) zum Einzelpreis von ca. 300-400 Euro angeschafft werden. Häufig gehen bisher Schülerarbeiten verloren, da diese zum Trocknen nach der Stunde an irgendwelche Orte im Kunstbereich gelegt werden, wo sie dann nicht wiedergefunden werden.

6. Tag der offenen Tür
Frau Strauch schlägt vor, neben der Präsentation von Schülerarbeiten beim Tag der offenen Tür ein praktisches Angebot anzubieten. Es wird beschlossen Farbkreisel aus Bierdeckeln und Holzdübeln zum Thema optische Farbmischung herzustellen. Die Betreuung der Arbeitsstation sollte durch Schüler der Jahrgangsstufe 8 oder 9 erfolgen. Herr Tichy und Frau Strauch werden in ihren Diff-Kursen um Teilnahme werben.

7. Sonstiges
Die Schränke im Zwischenraum sollten neu sortiert werden. Frau Strauch hat damit bereits begonnen. Das Umsortieren soll in der nächsten Woche erfolgen. 
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