Protokoll der Fachkonferenz Evangelische / Katholische Religionslehre am 21.11.17 
Anwesende : Herr Fricke, Herr Kleinheider, Herr Schermuly, Herr Weckler, Frau Ruholl-Zens (Elternvertreterin), Carla Hümpel und Eric Henschke (Schülervertreter), Herr Rieder (Gast)
Herr Schütte ist entschuldigt.

Tagesordnung: 

1. Regularien

2. Wahl der/des Vorsitzenden der Fachkonferenz
3. Anschaffungen

4. Gottesdienste - Verteilung und Durchführung

5. Sammeldosen-Aktion 2017

6. Verbraucherbildung

7. Konfessionell-kooperativer RU

8. Bibeln und Religionsbücher ER für die Oberstufe  

9. Verschiedenes

TOP 1: Regularien 

Die Einladung ist fristgerecht erfolgt. Es gibt keine Anmerkungen zum Protokoll der letzten Fachkonferenz. Da Herr Rieder einen Anschlusstermin hat, wird TOP 4 vorgezogen. 
Top 4: Gottesdienste - Verteilung und Durchführung

Herr Rieder stellt sich als neuer Kaplan in der katholischen Kirchen-gemeinde Benrath / Urdenbach vor und bekundet seine Bereitschaft, mit den KollegInnen der Schule zusammenzuarbeiten. Die KollegInnen tragen sich in die Gottesdienstliste ein. Frau Pretschker und Herr Weckler  übernehmen den kommenden Adventsgottesdienst in St Cäcilia mit ihren SuS-Gruppen. Die Zelebranten sind Herr Rieder und Herr Fricke. 
TOP 2: Wahl der/des Vorsitzenden der Fachkonferenz 
Frau Pretschker-Sarji wird per Akklamation zur Vorsitzenden der gemeinsamen Fachschaft, Herr Fricke zu ihrem Stellvertreter gewählt. 

TOP 3: Anschaffungen 

Die Fachschaft hat für 100€ Bücher erwerben können: vier Lehrerbände des neuen Unterrichtswerks „Sensus Religion“ für die Qualifikationsphase der Oberstufe (Gott / Jesus / Kirche/ Eschatologie) und drei weitere Ausgaben der ReLLis-Hefte. Sie stehen nach der Inventarisierung in der Lehrerbibliothek.
Herr May berichtet über je 100 neue Bibeln der Einheitsübersetzung und Lutherbibeln für den evangelischen RU. Sie sind in der Bücherei mit jeweils einer Liste auszuleihen, auf der von den SuS  unterschrieben werden muss. So weiß man in Zukunft, wo die Bibeln sind, und sie werden hoffentlich pfleglich behandelt. Außerdem hat die Bücherei die neuen Kursbücher für den evangelischen RU 1 und 2 angeschafft, die ebenfalls zur Ausleihe an die SuS bereitstehen.
TOP 5:   Sammeldosen-Aktion 2017

Frau Pretschker teilt mit, dass die Sammelaktion von der Stadt abgesagt worden ist. Herr Fricke ergänzt, dass es in diesem Jahr auch keine Päckchen-Aktion für Flüchtlinge geben wird. Als Alternative schlägt Herr Weckler eine Aktion „Sammeln für ein Projekt in der Dominikanischen Republik“ vor, für die er jedoch erst noch die Genehmigung der Schulleitung einholen will.   

TOP 6:  Verbraucherbildung 
Dieser Punkt wird durch die Information auf der letzten Lehrerkonferenz aufgehoben, derzufolge es bald ein neues Fach Wirtschaft geben soll, das dieses Thema beinhaltet. Trotzdem wird im Fach Religionslehre diese Thematik angerissen, wenn beim Thema „Schöpfung“ der verantwortungsvolle Umgang mit den Ressourcen der Natur betont wird. Insofern hat das Fach keine Probleme mit der Einbindung ins Curriculum.
TOP 7:  Konfessionell-kooperativer RU

Das Erzbistum Köln hat, im Unterschied zu den anderen nordrhein-westfälischen Bistümern, die Vereinbarung zum konfessionell-kooperativen RU nicht unterzeichnet. Daher besteht zurzeit keine Notwendigkeit, sich mit diesem Thema auseinanderzusetzen. Am Annette-Gymnasium existieren in allen Jahrgangsstufen sowohl katholische als auch evangelische Kurse in ausreichender Größe. Kooperationen sind erwünscht und sollten vermehrt gestaltet werden.

Herr Weckler weist darauf hin, dass die Personaldecke bei den Lehrkräften für evangelischen RU sehr dünn ist. 
TOP 8:   Verschiedenes

Die Homepage für das Fach Religionslehre wurde von der Kollegin Sarah Lütticke vor einiger Zeit neu gestaltet und von Frau Pretschker kontrolliert. Sie ist in einem guten Zustand.
Düsseldorf, den 22.11.2017                                             Pia Pretschker

