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Protokoll Fachkonferenz Kunst am  19.11.2018


Anwesende: 		H. Hellmich, Fr. Großhanten, Frau Meier, H. Henze
Schülervertreter: 		Anna Fittgen, Sophie Exner
Elternvertreter: 		Herr Bussong
[bookmark: _GoBack]Dauer:			16.15 bis 17.15


1. Regularien
Es wird festgestellt, dass ordnungsgemäß zur Fachkonferenz eingeladen wurde. Das Protokoll der letzten Sitzung ging an alle Teilnehmer der letzten Konferenz per Mail. Das Protokoll der letzten Konferenz wird einstimmig genehmigt. 

2. Wahl eines/r Vorsitzenden + Stellvertreter/in
Da Frau Strauch aufgrund des Mutterschutzes in diesem Jahr nicht mehr als Fach-Vorsitzende zur Verfügung steht, wird ein neuer Vertreter gewählt. Die Konferenz wählt einstimmig Herrn Hellmich zum Vorsitzenden. Frau Großhanten wird als Stellvertreterin einstimmig gewählt. 

3. Neuer Schulinterner Lehrplan die Sekundarstufe I sowie für die Kunst-Differenzierungskurse Stufen  9 + 10
Der schulinterne Lehrplan für die Sekundarstufe I sowie für die Kunst-Differenzierungskurse Stufen  9 + 10 muss aufgrund der Umstellung von G8 auf G9 an die neuen Kernlehrpläne angepasst werden. Herr Henze berichtet über seinen Besuch bei der Implementationsveranstaltung in der letzten Woche. Er hat bereits auf der Veranstaltung am Plan für die Jahrgangsstufe 5 gearbeitet. Für die Stufen 6 – 10, sowie für den Differenzierungskurs muss noch am Pädagogischen Tag gearbeitet werden. Herr Hellmich, Frau Großhanten und Herr Henze werden an diesem Tag am Curriculum arbeiten. Ziel ist es, den Lehrplan bis zu den Sommerferien fertig zu stellen. Evtl. werden die Jahrgangsstufen 9 und 10 auch erst in einem späteren Schuljahr bearbeitet, da diese auch erst später benötigt werden. 

Herr Hellmich wird die neuen Lehrpläne nach Fertigstellung an Herrn Harbeke zur Veröffentlichung auf der homepage der Schule übermitteln.

4. Anschaffungen 
Plastik-Kisten für Schülermaterial, Trockenständer für beide Kunsträume, Bitset, Bohrerset, Tackernadeln, HDMI-Kabel für beide Kunsträume, Zeichenfedern wurden vom letzten Etat angeschafft. Die zwei bestellten Metallregal konnten über den diesjährigen Möbeletat nicht angeschafft werden. Die Fachschaft hofft auf den Etat des nächsten Jahres.

5. Brennofen
Der Brennofen kann immer noch nicht in Betrieb genommen, weil die Abluftanlage immer noch nicht installiert wurde. Die Fachschaft ist konsterniert! 

6. Tag der offenen Tür
Am 30. November ist Tag der offenen Tür. Der Aufbau dafür findet am Freitag, den 29.11. ab der 6. Stunde statt. Der Aufbau erfolgt durch Herrn Hellmich, Herrn Henze und Frau Großhanten. Herr Hellmich wird in der 3. + 4. Stunde bereits mit dem Aufbau beginnen. Herr Henze wechselt daher in den 2. Kunstraum mit seinen Gruppen (3.-5. Stunde). Herr Hellmich und Frau Großhanten kümmern sich um alternative Räume. 
Abgebaut wird ab 13.00. Weggeräumt werden die Dinge am Montag den 2.12. durch Frau Meier und Herrn Hellmich. Die Vitrinen werden gestaltet durch Frau Großhanten und Herrn Hellmich. Aufsicht am ToT führen Herr Henze, Herr Hellmich, Frau Großhanten. Herr Henze wird die Planetenwand im Treppenhaus restaurieren.

7. Sonstiges
· Das Art-Magazin soll von der Printversion auf die Online-Version umgestellt werden. Herr Hellmich klärt die Bedingungen dafür.
· Die Fachschaft diskutiert in den Oberstufenkursen stets zum Quartalsende (weil dann keine Klausuren geschrieben werden) einen schriftlichen Test durchzuführen. 
· Sophie Exner regt an, in den unteren Jahrgangsstufen vermehrt Präsentationen mit Bildanalyse einzubauen.




Protokoll: Andrej Henze
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