Annette-von-Droste-Hülshoff-Gymnasium
Landeshauptstadt Düsseldorf
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Bitte nachfolgenden Link aufrufen:

https://schulverpflegung-duesseldorf.webmenue.info

· Button „Neuanmeldung“ anklicken

· Die Punkte 1 – 6 ausfüllen (unter Punkt 1 Ihre Schule als Einrichtung auswählen)

· Punkt 6 – „AGB akzeptieren“; es öffnet sich ein Fenster, Datei bitte ausdrucken. Anschließend den gewünschten Betrag (pro Essen 3,50 €) auf das 
Konto der Landeshauptstadt Düsseldorf (Annette-vom-Droste-Hülshoff-Gymnasium) bei der Stadtsparkasse Düsseldorf, 
IBAN DE20 3005 0110 1005 2802 09   überweisen. 
Unter Verwendungszweck nur die externe ID Nr. eintragen (z. B. 1022, bitte keinen Namen oder Klasse!), da eine zeitnahe Zuordnung ansonsten schwierig wird.

· Die Chipausgabe erfolgt ab Schuljahresbeginn über die Klassenlehrer/Innen.

· Bitte achten Sie darauf, dass auf dem Konto immer ein Guthaben vorhanden ist, da sonst keine Essensbestellung möglich ist!


Die Bestellung des Essens kann bei entsprechendem Guthaben immer bis mittwochs 12 Uhr für die Folgewoche vorgenommen werden. 
Sollte Ihre Kind den Chip verlieren, bitten wir um Benachrichtigung des Sekretariats unter 
gy.brucknerstr@schule.duesseldorf.de, über das auch ein neuer Chip gegen 10 € Aufwandsentschädigung beantragt werden kann.

Sofern Sie Ihr Kind vom Mittagessen abmelden möchten, bitten wir um eine entsprechende kurze E-Mail an gy.brucknerstr@schule.duesseldorf.de unter der Angabe der WM-Nummer sowie Ihrer aktuellen Bankverbindung, um das Restgutguthaben zurück erstatten zu können. Bitte beachten Sie, das unbedingt vorher der Chip im Sekretariat mit Angabe der WM-Nummer persönlich vom Nutzer abzugeben ist. 
[bookmark: _GoBack]Sollte der Chip verloren gegangen oder beschädigt worden sein, entsteht eine Aufwandsentschädigung in Höhe von 10€, die mit dem Restguthaben verrechnet wird.
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