Protokoll der Fachkonferenz Latein von 26.10.2021

[bookmark: _Hlk86171647]Anwesenheit: Frau Grubert, Herr zur Nieden, Herr Nacken, Frau Dreisbach
Elternvertreterinnen: Frau Allerdissen, Frau Berneburg
Schülervertreter: Niklas Schramm, Oskar Heyne

1. Genehmigung der Niederschrift der letzten Fachkonferenz
Die Niederschrift der letzten Fachkonferenz wird ohne Änderungen genehmigt.

2. Zustimmung zur TO bzw. Änderungsanträge
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen genehmigt.

3. Wahlen des Fachvorsitzes und der Stellvertretung
Offene Wahl: Die Wahl des Fachvorsitzes (Katharina Grubert) und Stellvertretung (Thomas Nacken) wird einstimmig angenommen.

4. Rückblick und Ausblick: Corona-Defizite, Eigenanteil der Schulbücher, Förderkurse

Eigenanteil der Schulbücher: Das neue Schulbuch Cursus wurde in den Eigenanteil aufgenommen. Die Cursus-Lehrwerke der aktuellen 8. Klassen wird als „ausgemustert“ kenntlich gemacht, sodass die SuS diese behalten können.

Corona-Defizite:
· Von Seiten der Elternvertreterinnen können allgemein wenige Corona-Defizite bemängelt werden. Der Wiedereinstieg nach den Sommerferien schien jedoch vereinzelt für SuS fächerabhängig erschwert zu sein. Es fiel auf, dass manche SuS Probleme aufweisen, unter Zeitdruck und zielgerichtet zu arbeiten oder Klassenarbeiten in vorgegebener Zeit zu bewältigen. Ebenfalls schienen manche SuS das bereits in der Distanzphase erarbeitete Fachwissen nicht genügend gefestigt zu haben.
· Herr Nacken führt zudem Defizite beim Vokabelwissen und bei strukturellem Arbeiten an. Auch angemerkt wird die Herausforderung, die SuS bei ihrem aktuellen Kenntnisstand abzuholen sowie gleichzeitig zielführend auf die Anforderungen des Latinums vorzubereiten.
· Herr zur Nieden bemängelt zusätzlich die stärker ausgeprägte Heterogenität in der EF im Fach Latein. 
· Niklas Schramm merkt an, dass es während der Distanzphase hilfreich war, Probe-Klassenarbeiten mit einem Timer zur Selbstkontrolle zu bearbeiten. 
· Frau Grubert unterstreicht, dass viel Wiederholungsbedarf bei der 8. Klasse vonnöten sei.

Förderkurse: Förderkurse oder Vertiefungskurse werden in den nächsten Wochen beginnen. Diese werden von den Anwesenden für das Fach Latein als sinnvoll und sehr wichtig eingestuft und sollen eine unterstützende und motivierende Funktion bieten. 

5. Sprachenwahl im Diff-Bereich
Der Diff-Bereich (WPU 2) wird im Zuge der G9-Umstellung angepasst. Französisch steht als dritte Fremdsprache in der 9. Klasse nicht mehr zur Wahl. Es wird allgemein befürwortet, auch Latein aus dem Diff-Bereich zu streichen. Stattdessen soll Latein als neu einsetzende Fremdsprache in der 11. Klasse hinzugewählt werden können. Es wird der Vorteil unterstrichen, dass die SuS in diesem Alter strukturierter und reifer sind sowie gegebenenfalls ihre beruflichen Ziele mit Blick auf ein notwendiges Latinum eingegrenzt haben. Diese Wünsche werden der Schulleitung vorgestellt.
6. Kursfahrten
Die Kursfahrten ins Ausland (insbesondere nach Rom) werden in diesem Schuljahr von Seiten der Schulleitung nicht genehmigt. Tagesausflüge (z.B. Xanten in der 7. Klasse) hingegen werden genehmigt. Mehrtägige Ausflüge (z.B.  Trier, Mainz) sind in Bezug auf ihre Genehmigung noch abzuwarten. Von Seiten der Lehrervertreterinnen wird eine große Bereitschaft zur Unterstützung, Umsetzung und Akzeptanz möglicher Risiken/ Herausforderungen der Klassen- und Kursfahrten betont. Mögliche Ausflugswünsche werden der Schulleitung vorgelegt.

7. Aktualisierung der Homepage
Die Homepage sollte übersichtlicher und schülerfreundlicher gestaltet werden. Konkret müssen die Sprachenwahl und das Fachschaftsfoto langfristig noch aktualisiert werden. Frau Grubert wünscht sich eine verstärkte Veröffentlichung von Schülerergebnissen, die gebündelt an sie gesendet werden sollen. Die Schülervertreter wünschen sich für den Latein-Abschnitt auf der Homepage ein Video zum Lateinunterricht, Vor- und Nachteile bei der Fächerwahl (Zusatz der Elternvertreterinnen: insbesondere der Hinweis, dass Latein lediglich in der 7. Klasse gewählt werden kann), ein sympathisches Fachschaftsfoto, Informationen zu den Klassenfahrten und eine exemplarische Vorstellung des Schulbuchs. Die Aktualisierung der Homepage soll bis zum 14.11.21 erfolgen.

8. Aktualisierung der schulinternen Curricula
Die schulinternen Lehrpläne der Sek I sind aktuell. Die schulinternen Lehrpläne der Sek II müssen noch angepasst werden (Einpflegen des Autors „Augustinus“).

9. StuBo (Studien- und Berufsorientierung)
Es sind kontrastiv zur heutigen Zeit antike Berufe in das schulinterne Curriculum aufgenommen worden.

10. Fortbildungen
Der qualitative Gehalt der Fortbildungen in der Distanzphase wird von Frau Grubert als eher gering eingestuft. Herr zur Nieden hat sich zu einer Fortbildung zum Duisburger Modell angemeldet und besuchte eine Fortbildung zum Thema „Urheberrecht“. Frau Grubert sendet laufend neue Fortbildungsangebote an die Fachschaft.

11. Wettbewerbe
Die Wettbewerbe „Welt der Griechen“, „Bundeswettbewerb Fremdsprachen“ und „Certamen Carolinum“ sind erfolgreich durchgeführt worden und werden erneut angeboten werden. Der Bundeswettbewerb Fremdsprachen für die Klassen 8-10 wird am 20. Januar 2022 wieder in der Aula des Annette-Gymnasiums stattfinden.

12. Tag der offenen Tür
Ende November wird der Tag der offenen Tür nach bisherigem Stand vorwiegend digital stattfinden. Dabei wird der Fachschaft Latein kein Raum zum Vorstellen des Fachs zugestanden. Insofern ist es vonnöten, die Homepage durch beispielsweise FAQs und weitere zusätzliche Informationen hinsichtlich des Fachs Latein anzupassen.

13. Verschiedenes
Durch die Erweiterung der Fachschaft um zwei neue ReferendarInnen wird es ab dem 01.02.22 insbesondere in der Sek I Lehrerwechsel im Lateinunterricht geben.
Außerdem sichtet die Fachschaft auf Anfrage von Herrn zur Nieden, welche lateinspezifischen Schulbücher aus der Schülerbücherei entsorgt werden.


Düsseldorf, 26.10.2021							Lisa-M. Dreisbach
